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I.Информация об опыте.

1. Тема опыта.

Физическое развитие  и укрепление здоровья детей младшего дошкольного возраста.
2. Сведения об авторе опыта.
Кравцова Оксана Геннадьевна, воспитатель муниципального дошкольного образовательного учреждения детский сад с. Долгое

1 квалификационная категория

3. Условия возникновения, становления опыта.

    Важнейший признак жизни – движение. «Жизнь есть движение» - эти слова принадлежат французскому философу Вольтеру. «Все бесконечное разнообразие проявлений мозговой деятельности сводится окончательно к одному лишь явлению - мышечному движению. Движение необходимо для развития человеческого организма, для его роста. Любая работа совершаемая человеком, связана с движением. Вся жизнь во всех ее проявлениях выражается в движении.
В последние годы, мы педагоги, все больше сталкивается с такими проявлениями поведения детей, как смена настроений, повышенная раздражительность, плаксивость, утомляемость. Увеличивается число заболеваемости и инвалидности детей в ранние годы.
По своему глубокому убеждению я считаю: чтобы избежать этого, необходимо с раннего детства развивать у детей физические упражнения, которые закладывают мощный фундамент здоровья ребенка на всю последующую жизнь.
Ведущей целью, считаю, защиту, охрану и укрепление здоровья ребенка дошкольного возраста, формирование основ здорового образа жизни.
Поэтому я и выбрала тему: «Физическое развитие и укрепление здоровья  детей младшего дошкольного возраста». Для меня важнейшей задачей стало формировать у детей жизненно необходимые двигательные умения и навыки в различных видах деятельности, создать условия для обеспечения психологической безопасности личности ребенка, способствовать повышению сопротивляемости и защитных свойств организма, укреплению здоровья ребенка.

4. Актуальность опыта.
Многочисленные исследования показывают: неблагоприятная  экологическая ситуация, сложные социально- экономические условия способствуют тому, что здоровье детского населения не улучшается, а напротив, имеет тенденцию к ухудшению. Среди 30-35% детей дошкольного возраста отмечаются частые ОРВИ, у 3%- снижение зрения, распространенность ортопедических патологий доходит до 80%, высоки показатели заболеваемости внутренних органов, нервной системы. Это побуждает искать новые пути оздоровления детей. Поэтому растить детей здоровыми, сильными, жизнерадостными - важней всего. Актуальность данной темы будет всегда на первом месте присутствовать в нашей жизни. На основании этого считаю, что дошкольное учреждение и родители, должны выступать, как первое звено непрерывного валеологического образования, разрабатывая комплексы мероприятий по оздоровлению.
Латинско – русский словарь трактует понятие «валеология» как наука о здоровье:
 -  быть сильным, крепким;
 - здравствовать, быть здоровым;        
 - быть могущественным, сильным.

В своей работе я хочу помочь родителям понять  - что, как, когда и почему надо делать с ребенком, чтобы обеспечить его здоровье и полноценное развитие.

5. Ведущая педагогическая идея опыта.
      Современные условия жизни, развития диктуют необходимость постановки следующих ответственных задач при организации педагогического процесса в детских дошкольных учреждениях:

- обучение, воспитание;

- гармоничное развитие ребенка - формирование знаний о здоровье и  здоровом образе жизни;
- воспитание бережного и заботливого отношения к своему здоровью и здоровью окружающих.

 Результатом обучения и воспитания дошкольников являются новые 

знания, которые сразу можно использовать в практике повседневных жизненных ситуаций.

      Человек - высшее творение природы. Но для того чтобы наслаждаться ее сокровищами, он должен отвечать по крайней мере одному требованию: быть здоровым. Это аксиома, про которую мы в текучке и суете дней, увы, элементарно забываем.

      За основу педагогической идеи моего опыта я взяла древнее изречение Гиппократа: «Гимнастика, физические упражнения, ходьба должны прочно войти в повседневный быт каждого, кто хочет сохранить работоспособность, здоровье, полноценную и радостную жизнь».

6. Длительность работы над опытом.

    Работа в данном направлении ведется мной третий год: в 2014-2015 учебном году и в 2016-2017 учебном году я работала с детьми младшего дошкольного возраста. Наши достижения стали возможными (я пишу наши, потому что считаю: без помощи помощника воспитателя, родителей не были бы достигнуты положительные результаты).

 По сравнению с предыдущими годами уменьшилось число заболеваемости детей, некоторые дети пришли в группу со 2 группой здоровья, в результате обследования районными педиатрами  в этом году у некоторых детей улучшилось состояние здоровья 

Наблюдая за детьми с родителями, мы отмечаем, что малыши легко осваивают учебную программу, они всегда веселы, бодры, быстро и без последствий справляются с заболеваниями и имеют минимальное число пропусков по болезни, ведь все оздоровительные мероприятия,  проводимые нами,  благоприятно воздействовали на здоровье детей и на их физическое развитие.
7. Диапазон работы.

Работа по оздоровлению и физическому развитию детей младшего дошкольного возраста включает в себя:

· занятия, игры, беседы направленные на физическое развитие детей;
· воспитание культурно- гигиенических навыков;

· утренняя гимнастика;

· физкультурные занятия на воздухе;

· закаливающие процедуры;

· приобщение родителей к педагогическому процессу:

· конкурсы «Папа, мама, я – спортивная семья» - совместная деятельность детей и родителей;
· дни открытых дверей;

· информационно- педагогические материалы в родительских уголках, папках;

· консультации, анкетирование.

8. Новизна опыта.

  Новизна моего опыта заключается в том, что работа с детьми ведется на основе новых здоровьесберегающих технологий, в том числе с учетом валеологического воспитания детей.

   Основная цель: 
охрана здоровья детей и формирование основы культуры здоровья, формирование знаний о здоровье и здоровом образе жизни,  воспитании бережного и заботливого отношения к своему здоровью и здоровью окружающих, развитию мотивационных установок по профилактике болезней, совершенствовании практических навыков здорового  образа жизни, формирование убеждений и привычки к здоровому образу жизни на основе валеологических знаний, формирование интереса и целостного отношения к занятиям физической культурой, гармоничному физическому развитию
Задачи: 
сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей, воспитание и укрепление культурно-гигиенических навыков, формирование начальных представлений о здоровом образе жизни, способствовать развитию познавательного интереса к своему и чужому телу, его возможностям, развитие физических качеств, накопление и обогащение двигательного опыта детей, формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании
    Опыт работы включает в себя следующие направления:
1. Воспитательная и оздоровительная направленность:

 - работа с детьми раннего возраста от 1.5 до 4 лет

2. Физическое развитие и оздоровление детей:
 - закаливание

 - игры, которые лечат

 - дыхательная гимнастика

 - организация двигательного режима

3. Лечебно – профилактическая работа

 - витаминотерапия

 - фитолечение

 - ароматерапия

4. Работа с родителями

- родительские собрания

- консультации для родителей

- индивидуальные беседы

- анкетирование

5. Обеспечение психологического благополучия

 - специальные занятия с детьми

 - музыкотерапия

    Организация работы по реализации опыта проводится по этапам:
    Первый этап – подготовительный:
1. Подбор методической и познавательной литературы;
2. Разработка перспективного плана работы;
3. Разработка адаптационных листов обследования детей.

Второй этап - организация работы с детьми (работа ведется в разных формах):
1. Интегрированные формы обучения и воспитания;
2. Развлекательные мероприятия;
3. Сотрудничество с родителями.

Третий этап – внедренческий:
1. Выступления на педсоветах, методических объединениях;
2. Консультации для родителей;
3. Проведение праздников;
4. Обобщение опыта.
9. Теоритическая база опыта.
Дошкольное воспитание, образование всегда ставило перед собой первоочередную задачу - гармоничное развитие личности детей. И этому процессу способствует решение многих воспитательных задач. Одна из главных задач - это валеологическое воспитание. Оно формирует у детей основы здорового образа жизни, полезных привычек. Дошкольное учреждение всегда выступало, как первое звено непрерывного валеологического образования.

В своей работе я использовала «Здоровьесберегающие технологии в ДОУ» Л.В. Гаврючиной, «Расти здоровым, малыш» П.А. Павловой, «Ребенок познает мир» Т. В. Смирновой «Физическое развитие ребенка» С.Е. Голомидова, «Оздоровительная гимнастика» Е.И. Подольской, Пензулаева Л.И. «Физкультурные занятия в детском саду»  и другие методические пособия, периодическую литературу оздоровительной и педагогической направленности, современные информационные технологии.
Для работы с детьми был приобретен многофункциональный спортивный снаряд, в группе имеется спортивный уголок, приобретено спортивное оборудование: обручи, мячи, гимнастические палки, скакалки, мячи разных размеров, мячи-прыгуны, массажные коврики, мини-лыжи, хоккейные клюшки, кольцебросы, гантели.  На территории оборудована спортивный стадион: беговая дорожка, яма для прыжков в длину, футбольная площадка.
Народная мудрость гласит: «Дитятко, что тесто, из чего замесил, то и выросло». Первые годы жизни ребенок развивается очень быстро. Ни в один из последующих периодов он не приобретает так много, как в это время. Именно в детстве формируется красота тела и души будущего взрослого человека.

Физическое воспитание детей Н.К. Крупская рассматривала как задачу первостепенной важности. «Первые годы детства,- писала она,- кладут печать на всю остальную жизнь в смысле здоровья, и поэтому тут чрезвычайно важна борьба за здоровье…». «С раннего детства, надо учить ребят мыть руки перед едой, есть из отдельной тарелки, ходить чистыми, следить за своим внешним видом, не пить сырой воды, вовремя есть, вовремя спать, быть больше на свежем воздухе».

Здоровье каждого - в его собственных руках. Недаром говорят в народе, что за деньги здоровье не купишь. За него надо активно бороться. Все так. Но прежде надо бы овладеть элементарными знаниями, которые помогли бы нам выбрать наиболее рациональный путь к здоровью детей с учетом их личных физиологических возможностей.

Долго, кропотливо, целенаправленно надо воспитывать в наших детях необходимость укреплять здоровье с первых дней их жизни, чтобы дети унесли с собой во взрослую жизнь такое понятие: «Быть в движении - значит укреплять здоровье». Дети должны стремиться использовать движения в самостоятельной деятельности.

Воспитывая у детей потребность, ежедневно двигаться, выполнять физические упражнения с ранних лет, можно заложить прочные основы хорошего здоровья, гармоничного развития ребенка.
Выполняя цели  и задачи физического воспитания, мы педагоги, участвуем в формировании нового человека, гармонически сочетающего в себе духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство.

II.Технология опыта.

«Гимнастика, физические упражнения, ходьба должны прочно войти в повседневный быт каждого, кто хочет сохранить работоспособность, здоровье, полноценную и радостную жизнь»- сказал Гиппократ.

В своей работе я использую подходы следующих авторов: П.А.Павлова, И.В. Горбунова, Л.В.Гаврючина.
На основе накопленного опыта, задач, которые ставят перед собой эти авторы, я внесла свои дополнения, изменения, так как дети младшего возраста, требуют определенных подходов и еще я отталкивалась от технических возможностей детского сада.

1. Использование родительского авторитета.

Физкультура является надежным гарантом семейного благополучия. Совместные игры, походы, турниры объединяют семью общими интересами, гонят прочь скуку. В физкультурной семье крепок каждый, и вся она крепка в целом.

2. Знакомство детей с культурно - гигиеническими навыками.

Ведь как мы знаем, гигиеническое воспитание основа санитарной культуры, необходимое условие формирования у детей установки на здоровый образ жизни.

3. Формирование у детей понятий о собственном теле.

У детей развивается познавательный интерес к своему и чужому телу, его возможностям.
     4. Проведение закаливающих процедур.

Они требуют особого внимания,  так как способствуют укреплению здоровья и снижению заболеваемости.

Дошкольный возраст - яркая неповторимая страница жизни, период,  когда ребенок должен вырасти физически здоровым и разносторонне подготовленным, должны быть раскрыты его    потенциальные возможности.
Основная  цель в моей работе над опытом - защита, охрана и укрепление здоровья ребенка раннего возраста, формирование основ здорового образа жизни.

Задачи:

- способствовать повышению сопротивляемости и защитных свойств организма ребенка;

- создавать условия для обеспечения психологической безопасности личности ребенка;

- формировать у детей жизненно необходимые двигательные умения и навыки в различных видах деятельности.

Для реализации воспитания физического развития детей младшего возраста необходимы следующие условия:

1. Детский сад - открытая система воспитания, обеспечивающая физическое, психическое, эмоциональное благополучие ребенка;
2. Пространственная предметно - развивающая среда, позволяющая осуществить двигательную активность детей;
3. Профессиональная компетентность педагогов;
4. Зеленая зона (деревья, кустарники, цветы). Прогулочные площадки: дорожки для ходьбы и бега, вертикальные лесенки, горки, кольца для бросания и лазания, травяное покрытие. Выносной материал (пособия, атрибуты).

При планировании работы у младших дошкольников по физическому воспитанию были определены основные принципы реализации, которые легли в основу исследования:

- научность;

- непрерывность и целостность;

- преемственность.
Для успешной реализации поставленных задач, я,  прежде всего,  проводила систематическую работу с родителями: родительские собрания, индивидуальные беседы, анкетирование. В результате было выявлено, что родители постоянно заняты на работе, дети предоставлены сами себе, нет четкого режима дня в семье, дисциплины, родители не имеют понятия о том, какие, самые простые можно проводить с детьми закаливающие процедуры. Параллельно с работой, которую я проводила с родителями, я занималась с детьми. Завела на каждого ребенка адаптационный лист, где вела ежедневный контроль состояния здоровья детей, следила за эмоциональным состоянием, аппетитом, сном в первый месяц. В результате я выяснила для себя некоторые особенности психического и физического развития детей.
За два года работы над опытом я разработала перспективный план воспитательно-образовательного процесса по теме: «Физическое развитие детей младшего дошкольного возраста». Свою работу с детьми вела от простого к сложному. Для того, чтобы процесс был более плодотворный привлекала родителей, которым помогали мои консультации,  помощника  воспитателя, медсестру для совместной работы с детьми и родителями.

С целью достижения поставленных задач я включила в форму обучения разные эффективные методы и интегрированные занятия: музыкальные, физические, художественные, литературные и другие. Мы с детьми проводим развлекательные мероприятия: «Если хочешь быть здоров», «В гостях у Мойдодыра». Каждый день детям прививаются навыки личной и общественной гигиены. Я подобрала для своих детей систему закаливания, которая включает разнообразные формы и методы, а также изменения в связи с временами года, возрастом и здоровьем детей. Постепенно обучаю детей полосканию рта, элементам обширного умывания по мере прохождения адаптационного периода, воздушные ванны после сна в сочетании с физическими упражнениями, соблюдаю режим проветривания помещений. В теплый период года дети с удовольствием ходят босиком по теплому песку, провожу игры, которые лечат, это игры с песком и водой, живопись с помощью пальцев, повожу закаливание с использованием природных факторов (солнце, воздух, вода) сюда входит кратковременное пребывание детей под прямыми лучами солнца, обширное умывание. Оздоровительный эффект имеет тропа здоровья, которая находится на участке нашего детского сада, экологическая тропа в которую внесены лекарственные травы (валериана, синявка, мята) есть уголок аромотерапии. Хотелось бы добавить, что немаловажную роль играет окружающая среда. У нас с детьми в группе красивый уголок природы, за которым мы все вместе ухаживаем.

Работая с детьми по плану, мы стараемся каждый день постичь что-то новое. Своей работой я  расширяю кругозор детей, они приобретают элементарные знания о здоровом образе жизни. Ведь крепкое здоровье является основой активной умственной деятельности.

Я, как и при обыкновенном общении с детьми, так и при обучении их необходимым занятиям, стараюсь никогда не упускать из вида главного: необходимо развивать ребенка так, чтобы он мог быть полезным членом общества.

III.Результативность работы.
За годы работы с детьми над своим опытом я добилась следующих результатов: я получила положительные результаты в формировании у детей правильного отношения к здоровью, снизилась заболеваемость, дети бодры, веселы, активны. Родители стали более серьезно относиться к здоровью детей.

Для оценки результатов я использовала следующие критерии физического развития детей: диагностику, адаптационные листы, анкетирование. Я послеживала режим дня детей, правильный уход, культурно - гигиенические навыки, усвоение пройденного материала.

Динамика повышения уровня знаний, умений и навыков прослеживается в результатах диагностики по данному направлению.

Вывод.

В заключении можно сделать вывод: физическое воспитание и укрепление здоровья детей является всесторонней основой развития ребенка. В детстве закладывается фундамент здоровья и некоторые важные черты личности. Успех в любой деятельности во многом определяется физическим состоянием ребенка. Поэтому решение многих проблем, нужно начинать с изучения физического состояния ребенка, правильной постановки физического воспитания в дошкольном учреждении.
В дальнейшем я также буду постоянно  уделять внимание укреплению здоровья , физическому и валеологическому воспитанию детей младшего возраста. Ведь здоровье детей - наша забота.
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V. Рецензия 
на описание опыта работы
 Кравцовой Оксаны Геннадьевны.
Воспитателя муниципального дошкольного образовательного учреждения детский сад с. Долгое Вейделевского района Белгородской области на тему «Физическое развитие и укрепление здоровья детей младшего дошкольного возраста».
Работа по данной теме начата в 2014 году. Педагогом составлен план работы на 2014 - 20018 год. На заседаниях педагогического совета постоянно обсуждаются вопросы, касающиеся физического развития и укрепления здоровья детей.

Актуальность данного опыта для нашего детского сада обоснована тем, что в последние годы, по ряду причин: высокий уровень заболеваемости детей младшего дошкольного возраста, низкая двигательная активность, невысокая компетентность родителей в вопросах физического развития, оздоровления детей, да и попросту недостаток времени.
Маленький ребенок достоин того, чтобы его развитие протекало полноценно. Однако для этого родителям нужно знать особенности раннего возраста, уметь создать благоприятные условия для самораскрытия возможностей каждого малыша.

В своей работе воспитатель Кравцова О.Г. опирается на теоретическое обоснование известных авторов педагогики, медицинские исследования.
Педагог знакомит детей с представлениями о своем физическом «я», формирует осознанное отношение к своему здоровью. 
В тесном контакте с медсестрой, помощником воспитателя ведется целенаправленная работа по физическому развитию и оздоровлению детей, разработана комплексная система физкультурно-оздоровительных мероприятий: утренняя гимнастика в летнее время на свежем воздухе, в зимнее время в спортивном зале в облегченной одежде, физкультурные занятия, физкультурные праздники и развлечения, ежедневные прогулки, дыхательная гимнастика, оздоровительная гимнастика после сна, закаливающие процедуры на свежем воздухе, игры с водой, фитотерапия, ароматерапия, санитарно – просветительская работа среди родителей.
Для работы с детьми воспитатель оборудовала в группе спортивный уголок с необходимым оборудованием, подготовила все необходимое для проведения дыхательной гимнастики в игровой форме, изготовила коврики для профилактики плоскостопия.

На физкультурных занятиях Оксана Геннадьевна использует разные формы: игровые, сюжетные, подвижные игры разной интенсивности, соревнования.
За последние 2 года внедрены эффективные формы оздоровления в межсезонье: дети получали лимонный напиток, мед, травяные настои, фрукты.
В период заболеваемости использовались лук, чеснок, оксолиновая мазь.

Особое внимание хочется уделить работе с родителями. Оксана Геннадьевна установила тесный контакт, регулярные индивидуальные беседы, родительские собрания, консультации, анкетирование, рекомендации для родителей поинтересоваться проблемными вопросами в Интернет.

Воспитатель разработала конспекты занятий по физическому развитию и оздоровлению детей, использует адаптационные листы для вновь поступивших детей.

Новизна опыта заключается в том, что воспитатель использует в своей работе методы и способы физического развития и оздоровления детей в комплексе, привлекая к совместной деятельности весь персонал детского сада, родителей, школьного учителя физкультуры.
Кравцова Оксана Геннадьевна продолжает работать над своим опытом, однако ее наработки могут применяться в работе с детьми раннего возраста в воспитательно – образовательной работе, оздоровлении детей.
Заведующая ДОУ_________(В.И.Лукинова)
VI. Приложение к опыту
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